

## 基督的超越（八） — 更美的新约 8:1-13

### 【 I. 复习 】

#### A. 基督的超越

- a. 身分上的超越 — 远超天使 (1:4-2:18)
  - i. 神子的身分 (1:4-14)
  - ii. 第一插段警诫 (2:1-4)
  - iii. 人子的身分 (2:5-18)
- b. 治理上的超越 — 远超摩西 (3:1-4:13)
  - i. 远超摩西 (3:1-6)
  - ii. 第二插段警诫 (3:7-4:13)
- c. 职分上的超越 — 远超亚伦 (4:14-7:28)
  - i. 天地祭司的比较 (4:14-5:10)
  - ii. 第三插段警 (5:11-6:20)
  - iii. 麦基洗德的等次 (7:1-28)
- d. 功效上的超越 — 超越旧约 (8:1-10:18)
  - i. 更美的新约 (8:1-13)
  - ii. 更美的祭物 (9:1-10:18)

#### B. 基督徒的超越(实践) (10:19-13:17)

### 【 II. 更美之约 】

「更美之约」 — 「既是起誓立的，耶稣就作了更美之约的中保。」 (7:22)

「约」 — 是犹太人信仰的中心。  
— 「旧约」将神与犹太人连结一起，  
— 献祭制度表明神与他们常在沟通；  
— 此处指出，旧约的祭司与献祭制度经已古旧(8:13)，如今被新约取代。

「新约」 — 新约是按照神给耶利米的应许而来：  
「耶和华说，日子将到，我要与以色列家和犹太家另立新约」(耶 31:31)  
「耶和华说，那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样，我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。」(耶 31:33)

#### A. 基督是更美的祭司 (8:1-5)

此处作者特别强调第一要紧的，不是旧约所着重的圣所或律法，而是一个这样的大祭司，他是更美的大祭司。这大祭司是怎样的？作者在三方面介绍他：

##### 1. 他是在神宝座的右边的大祭司(8:1b) ——

神宝座的右边是一个尊荣之处，基督今坐在那里一方面表示他的工作已告完毕，另一方面表示神将他升高至此荣耀尊贵的地位。

## 2. 他是在圣所里的执事 (8:2) ——

「执事」此处可意「专司属灵事物者」，基督是在圣所内专负责沟通神人关系的。基督在真帐幕之至圣所内作执事，这帐幕是神支立非人立的，而这真帐幕就是天上非地上金银木石内之圣所，处处显出基督的工作超越人间的大祭司，是读者该信服的。

## 3. 他是在天上仍供奉的大祭司 (8:3-5) ——

据上文所论，基督既已坐下，安歇了一切的工作，包括大祭司的供奉，那末他还会作什么。基督在地上的工虽然歇了，他在天上的却没停止，这样他那无止息的供奉明显就胜过人间的祭司了。

## B. 新约的描述 (8:6-13)

在上文作者介绍基督这位大祭司是特别超越别人的，他的供奉地点乃在神宝座之右边，那是天上的圣所，而他的供奉长久不息，非象人间的大祭司。如今作者将基督作大祭司的基础——新约——作一简介 (第 9 章详论)，以示基督之成为大祭司，一面是按神与以色列的立约而来，一面指出基督为祭司之基础远胜利未祭司之根据。

作者在四方面介绍新约的特色：

1. 新约是心靈之約, 是內在的約 (8:10) —— 新约与旧约其中最大之区别乃是新约是内在的，旧约则是外在的。旧的刻在石板上，新的刻在心内。新约与圣灵内住人心的工作有关，是旧约时代所无的。
2. 新约是一個「國度」和一個「關係」的約 (8:10) —— 「我要作他們的神，他們要作我的子民。」我們成為神國度裡面的百姓，神成為我們國度裡面的主宰。那麼，這一位神與我們之間的關係，是怎樣建立起來的呢？是藉著基督所成就的救恩臨到我們身上，我們才與神建立了這個關係。這樣，就律法在我們心中，國度也臨到我們的心裡面。
3. 新约是聖靈引導，真理掌權的一個約 (8:11) —— 在新约的保证下，人人都会认识神，这是圣灵的工作。在此时再没有知识等级阶层之分 (如在犹太教内)，因为由最小至最大都必认识神。在旧约时，因神的启示未臻完全，故有祭司、先知等将神的真理向人阐明，如今却不用多此一举了。
4. 新约是成就救贖赦罪的約 (8:12) —— 此处是新约条款的核心，这是旧约所不能作的。本节之「宽恕」与「不再记念」二词是旧约圣徒每日的期待，如今罪不再成为神人间之阻碍。

在 8:13, 既然神已提及「新约」，那就说前约是「旧的了」。在耶利米时代，先知早已将前约作「旧」的办。但这「渐旧」、「渐衰」的「就必快归无有了」。作者写毕此言后不到五年左右，圣殿便遭罗马将军提多毁灭，旧约的外在象征成为一片废墟，「没有一块石块放在另一块上」 (参太 24:2)。

在神学上言，旧约当基督死时，那划分圣所与至圣所的幕幔由上而下裂开时便告完结了 (参太 27:50, 51)，但在实际上言，那还要待 70 A.D. 时才现实地结束。「新约」在教会时代便开始应验，完全的应验仍留待将来。

## 〔 III. 討論問題 〕

- (1) 新约對你而言有何特別深刻的意義？
- (2) 基督是在神宝座右边的大祭司，對你而言有何特別深刻的意義？